

bb 75. fogadás a kínai nagykövetségen

t bc/1 szb la

1968. október 1.

Liu csun-csan, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője - a kínai népköztársaság kiáltásának 19. évfordulója alkalmából - kedden este fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, szatolcs Lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a magyar-kínai műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, s a társadalmi élet több más képviselője. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

/mti/

--

- v é g e -

20.40/szb

16

-48-



1-31-88

1-31-88

1968 október



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-880

MTI Budapesti hírek
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1968. október 2.

bb 1. ezer napos határidő rövidítés a gyárépítkezéseken

1 sb/1r-1a 1a

1968. október 2.

csaknem 40 gyár és üzem építkezését gyorsították meg a 21-es építőipari vállalat dolgozói a kmp megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére. kötelezettséget vállaltak, hogy határidő előtt összesen 2.574 nappal előbb adják át ezeket az építményeket.

a felajánlások egy részét már teljesítették is. a nagykovácsi konzervgyár kazánházi kéményének, ikermérlegházának és víznyelőzetének építését például fél évvel hamarab fejezték be. a kelenföldi hőerőmű 9. turbinatelepén 16 nappal a határidő előtt adták helyet a gépszerelőknek. a könnyűipar zay uti 10 000 négyzetméteres exportraktárát - a kazánház kivételével - az ígért 30 helyett 35 nappal előbb adták át. a felajánlásban megjelölt fontos építmények nagyrészeinek befejezése - a vállalat szerint - csak az év utolsó hónapjaiban várható, de a szeptember végéig átadott létesítményeknél már összesen ezer nappal csökkentették a határidőt.

a brigádok és munkahelyek dolgozói nemcsak a munka meggyorsításában, hanem az építés minden vonatkozásában jobb eredmények elérésére törekednek, hogy kiérdemeljék a szocialista munka vállalata címet. a kezdeti eredmények biztatóak, amit mutat az is, hogy az 1968-ra tervezett 25 millió forintos nyereségrészesedés időarányos részénél már jóval nagyobb összeget biztosítottak. ezért módosították a tervet és most már az a cél, hogy 25 helyett 40 millió forint felosztható nyereséggel zárják az idei évet. /mti/

de

- 1 -

bb 2. a 4. magyar játékfilm-szemle előkészületei - szavaz a közönség - elkészült az „aranybusó”, - megkezdődött a jegyelővétel.

a vid fm/tné-lm ké

1968. október 2.

az egy hét múlva kezdődő, október 7-12. között lezajló 4. magyar játékfilmszemle előkészületeiről mind több hír érkezik a szemle 72 nagyobb eseményének helyet adó baranyából. pécssett megalakult a társadalmi zsűri, a megyében befejezéshez közeledik a közönség szavazása, amellyel a hat szemlefilm /csillagosok, katonák; falak; nyár a hegyen; bohóc a faton; eltávozott nap; egy szerelvény három éjszakája/ közül választják ki a „közönség filmjét”, - elkészült az „aranybusó”, is, amellyel a társadalmi zsűri és a közönség filmjét díjazták.

a magyar film államosításának jubileuma alkalmából az utóbbi két évtizedben készített 264 magyar játékfilm közül 12 alkotást vetítettek versenyen kívül a szemlén; ezeket szakemberekből alakult zsűri titkos szavazással választotta ki. a hagyományok szerint új magyar filmek és külföldi filmek ősbemutatóira is sor kerül a szemlén. a filmeket a pécsi mozikban, üzemekben, intézményekben, a budapesti uránia mozikban és baranya nagyobb helységeiben vetítik, pécssett - nagy érdeklődéstől kísérve - már megkezdődött a jegyelővétel.

az eseménysorozat október 7-én a hazai és külföldi ujságírók, filmkritikusok részére tartandó sajtótájékoztatóval, majd ezt követően a petőfi mozikban a „talpalatnyi föld”, című film díszelőadásával kezdődik. a további programban a filmalkotók és a közönség találkozója, a film társadalmi szerepét taglaló ankét, a filmművészeti közlés fejlesztéséről tárgyaló országos filmklub-tanácskozás, és a szocialista országok filmművész szövetségeinek tanácskozása szerepel.

a polgári demokratikus frontadalom, a kmp és a tanácsköztársaság megalakulásának félszázados jubileumáról október 10-én „a harminckilences dandár”, című film díszelőadásával emlékeznek meg, amelyre a pécssett élő veteránokat is meghívják.
/mti/

--

- 2 -

bb 3. „nem születtem grófnak”, - bemutató a déryné színházban
i pr/tné-lm sr

1968. október 2.

az évad negyedik bemutatójaként hamarosan egy zenés vígjátékot indít országos körutjára az állami déryné színház. a „nem születtem grófnak”, című darabot bárány tamás írta színpadra a fiam nem a lányom című könyvből, amelyhez az ismert szerző-páros payer andrás-s.nagy istván írt zenét, illetve szöveget. az előadást csongrádi mária rendezte. bemutató: október 4./mti/

--

bb 4. cukorgyári igazgató cukorgyűjteménye

a vid-kz/tné-lm ké

1968. október 2.

a cukornád és a cukorrépa termesztésével, illetve feldolgozásával kapcsolatos bélyegek mellett, színes csomagokba helyezett hazai és külföldi készítményű kristály, valamint pikoló cukrokat gyűjt évek óta dr. szemere endre, a szerencsi cukorgyár igazgatója. irodájának vitrinjében ez idő szerint mintegy 300 ilyen terméket őriz. kezdetben tapasztalatcsere céljából szerezte be őket, később azonban a gyűjtés szenvedélyévé vált. érdekes gyűjteményében látható többek között francia kártyafigurákat ábrázoló préselt cukor, süvegcsukor, sőt cukortömbből faragott kehely is. a gyűjtőmunkának gyakorlati eredménye is van. a gyűjtés közben szerzett tapasztalatok alapján kezdték meg az elmúlt évben hazánkban elsőként a szerencsi gyárban a kis tasakokba csomagolt finom kristálycukor gyártását./mti/

--

bb 5. „lábon”, vették meg hét szövetkezeti pincegazdaság borát - évekig azonos minőségű, fajtájú bor egy-egy vendéglőben

i kf/kf-lm ie

1968. október 2.

a termelőszövetkezetek áruértékesítő irodája a budapesti őszi vásáron figyelemreméltó kezdeményezéssel lépett fel: a termelőszövetkezeti pincegazdaságok idei bortermését „lábon”, kínálta eladásra a vendéglátóiparnak. azóta a körszegyi, a nyársapáti, a móri, a kéthelyi, a csávoilyi, a babarci és a dunaföldvári termelőszövetkezeti pincészetek mintegy 40 000 hektoliternyi bortermését egy tételben el is adják a vidéki és a budapesti vendéglátóipari vállalatoknak.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 5. /,,Lábon,, vették .. 1. folyt./-lm

a megállapodás értelmében a vásártók még a tőkén, szőlő formájában megnézték leendő borukat, s joguk, lehetőségük van menetközben az érés folyamatának, a bor kezelésének, tárolásának, stb. ellenőrzésére. az üzletet nyélbeütő társi gondoskodik egyébként arról, hogy az ígért és megszabott minőségben kerüljön a bor a vendéglátóparhoz. a termelőszövetkezetek hitelesnek megővása érdekében ellenőrzi azt is, hogy a fogyasztók is azonos minőségben kapják a bort.

a régebben mindennapos gyakorlatnak számított, de már hosszú ideje nem alkalmazott üzletkötési módszerrel jól jártak a termelőszövetkezetek, mert egy tételben adták el borukat, nem kell kiüncselniük a vevőknél. jól járt a vendéglátópar is, mert a ,,délregetve,, hagyományos szakértelemmel kezelt, természetesen zamatu borokkal feltelvenitheti azt a régi kiskocsmái gyakorlatot - amit a vendégek erősen hiányolnak is, - hogy egy-egy vendéglőben évekig állandóan azonos fajtájú bort tud mérni./mti/

--

bb 6. díjnyertes filmek hete

1 pr/hné-lm sr

1968. október 2.

a budapesti művészeti hetek eseménysorozatához kapcsolódva október 7-14 között díjnyertes magyar filmekből rendező sorozatvetítést a főmo a bástya filmszínházban. a budapesti közönség ismét láthatja kovács andrás filmjét, a ,,hideg napok,, - at /1966: a karlovy-vary-i filmfesztivál második fődíja, ugyanitt a filmkritikusok nemzetközi szövetségének megosztott díja; 1967: pécs, magyar filmkritikusok nagydíja/. bemutatják jancsó miklós alkotását a ,,szegénylegényeket,, / 1966: a filmkritikusok nemzetközi szövetségének díja a locarno-i fesztiválon; a magyar filmkritikusok díja és a megosztott nagydíj pécsen; 1967: a legjobb külföldi filmért járó kritikus díj londonban/. a további bemutató sorrend így alakult: gaál istván filmje, a ,,sodrásban,, /1964: oklevél edinburghban, megosztott fődíj karlovy-varyban; 1965: fiatal kritikusok díja a pesaro-i fesztiválon és a rendezés díja pécsen; 1966: a játékfilm-kategória első díja pesaróban/, kósa ferenc alkotása, a ,,tízezer nap,, /1967: a legjobb rendezésért járó díj a cannes-i fesztiválon és megosztva a prix de la jeunesse/ fábrzy zoltán két filmje, a ,,husz óra,, /díjai közül a legjelentősebb az 1967-ben, moszkvában kapott nagydíj/ és az ,,utószon,, /ez a film világszerte három díjat is elhozott/, végül szabó istván alkotása, az ,,apa,, /1967: különdíj locarnóban, el heraldo díj açapulcóban, filmkritikusok különdíja pécsen és megosztott nagydíj moszkvában./mti/

f

--
- 4 -

bb 7. tartási szerződés - csak megfelelő jövedelemmel

1 hi/gg-lm sr

1968. október 2.

egy évvel ezelőtt vizsgálták felül, s vették nyilván tartásba a budapesti tanácsok a tartási és életjáradéki szerződéseket, s az érvényben levő kormányrendelet alapján ilyen szerződéseket újabban csak hatóság jóváhagyással lehet kötni. a tapasztalatok szerint a szerződések több mint háromnegyed része egyedülálló, gondozásra és ellátásra szoruló személyek eltartásáról szól, ami arra utal, hogy az eltartók részéről a szerződés kötés leggyakoribb oka a lakásbérleti jogviszony megszerzése. a közös kerületekben, ahol a személyi tulajdonban álló ingatlanok száma igen jelentős, a szerződések túlnyomórésze az eltartott ingatlanának megszerzésére irányul.

ezzel kapcsolatban figyelemre méltó, hogy sokan a tartási és életjáradéki szerződés közötti különbséget nem ismerik. azt hiszik, hogy ha valakinek a javára bizonyos pénzösszeg fizetésére kötelezik magukat, s beköltöznek az illető lakásába, akkor már létre is jött a tartási jogviszony, és az eltartott halála után évék a lakás, pedig ez csupán életjáradéki szerződés és nem jogosít fel a lakásbérlet folytatására. a tartási szerződés lényege a tényleges eltartás: főzés, mosás, takarítás, betegségben gondozás, stb.

egyébként a tanácsok olyan esetekkel is találkozhatnak, amikor megfelelő jövedelemmel nem rendelkező fiatalok - például egyetemi hallgatók -, vagy háztartást nem vezető magán férfiak vállalkoznának valakinek az eltartására. az ilyen szerződések jóváhagyását általában megtagadják, mert a természetbeni ellátás nem biztosított. más esetben az eltartók jövedelme nem elegendő ahhoz, hogy magukon kívül még más személyről is gondoskodjanak. az illetékesek véleménye szerint az ilyen szerződések is jóváhagyhatók, ha a szerződő felek közötti viszony megfelelő, és az eltartott nem annyira anyagi okokból, hanem inkább ápolásának, gondozásának biztosítása céljából kíván tartási szerződést kötni./mti/

f

--
- 5 -

bb 8. kísérleti partszakaszok a balatonon

a vlt/kz/tné-lm ká

1968. október 2.

a jég boálltáig folytatják a balatonon a tavasszal megkezdett partszabályozási, építési munkákat, s így az év végéig meghaladja az 55 kilométert a tó állandó és ideiglenes partfalainak hossza. az új partfalak mintegy kétharmada a somogyi oldal hullámverésnek és eroziós károknak leginkább kitett részein épült, illetve épül. kísérleti jelleggel több új balatoni kempingnél a tengerparti homokdombokhoz hasonlóan alakítják ki a partot. az ilyen vízre enyhén lejtős, homokos részeket ugyanis igen kedvelik a balaton fürdővendégek. ha a kísérlet beválik, a jövőben mindazokon a helyeken mellőzik a kőgátak építését, ahol a hullámverés enyhébb és az egyéb körülmények is megengedik a dombok kialakítását./mti/

bb 9. lakáskeresőket csapott be - négyévi szabadságvesztés

i bc/lk-lm sr

1968. október 2.

osztin hajnalka, 43 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos hiszákeny emberek tévedésbe ejtésével tett szert pénzre. többeknek azt hazudta, hogy külföldre távozik, s átadja főbérleti lakását, amellyel egyébként nem is rendelkezett. másoknak butor, varrógép, hűtőszekrény, szőnyeg, hangszer jutányos beszerzését ígérte. a benne megbízóktól jelentős összeget vett fel ily módon.

a fővárosi bíróság osztin hajnalkát - figyelembe véve, hogy hasonló cselekményekért korábban megbüntették - jogerősen egyévi szabadságvesztésre ítélte, s mintegy 25 000 forint kártérítésre kötelezte./mti/

7

--

- 6 -

bb. 10. a művelődésügyi minisztérium és a pedagógusok szakszervezete együttműködésének irányelvei

i vt/gk/sr/gy/la

1968. október 2.

a művelődésügyi minisztérium, valamint a pedagógusok szakszervezetének illetékes vezetői és munkatársai megtárgyalták az 1967. november 9-i és az 1968. március 8-i központi vezetőségi ülések határozatainak végrehajtásával kapcsolatos közös tennivalókat. egyidejűleg kialakították az állami és szakszervezeti szervek együttműködésének irányelveit. ezek egyebek közt kimondják: a művelődésügyi minisztérium főfelügyellete és a tanácsok közvetlen felügyellete alatt álló oktatási intézmények irányítói és vezetői, illetve a pedagógusok szakszervezetének területi és intézményi bizottságai közösen határozzák meg területük időszerű oktatási céljait, az oktató-nevelő munkára vonatkozó terveket, elképzeléseket és programokat, valamint az ezek realizálását biztosító anyagi eszközöket. az állami és szakszervezeti szervek feladata gondoskodni arról, hogy mindezekben a kérdésekben az oktatásügyi dolgozók kezdeményező-készsége is érvényesülhessen. ezért bocsássák vitára az időszerű kérdéseket, tüzzék ezeket munkaértekezletek és tanácskozások napirendjére, igényeljék a dolgozók véleményét és javaslatait, s ezzel járuljanak hozzá a szocialista demokrácia fejlesztéséhez.

tartsák kötelességüknek területükön az oktató-nevelő munka politikai és szakmai színvonalának állandó emelését. gondoskodjanak, hogy a munka megjavítására irányuló kezdeményezések és a kiváló munkamódszerek széles körben ismertté váljanak. biztosítsák, hogy a kiemelkedő munka a dolgozók minősítésében, elbírálásában, előléptetésében, vezetői tisztségre történő kiválasztásában, bérezésében és egyéb anyagi juttatásokban is kifejezésre jusson. bátorítsák és ösztönözzék részvételre a pedagógusokat a társadalmi és a közéletben, biztosítsák a kiváló pedagógusok társadalmi megbecsülését.

- folyt. köv. -

8.15/gy

- 7 -

4.10.1968

bb. 10. / a művelődésügyi.... 1. folyt./ gy

tartsák kötelességüknek az oktatásügyi dolgozók élet- és munkakörülményeinek állandó javítását. ellenőrző munkájukkal járuljanak hozzá a dolgozók ügyeinek, kéréseinek, munkaügyi vitáinak törvényes, gyors és bürokrácia mentes elintézéséhez.

az együttműködési irányelvek a továbbiakban kitérnek az egyetértési jogra. eszerint a szakszervezeti bizottságok egyetértése szükséges az oktatásügyi dolgozók munkaviszonyával, élet- és munkakörülményeivel összefüggő helyi szabályozás megalkotásához. a szakszervezeti bizottságok egyetértési joguk gyakorlásánál a törvényességet, a dolgozók jogos érdekeinek védelmét tartásuk szem előtt.

a véleményezési - javaslattevési joggal kapcsolatban az irányelvek kimondják: kötelező a szakszervezeti bizottság véleményének előzetes kikérése, illetve meghallgatása a munkaviszonyra vonatkozó jogszabályok, valamint az egyetértésben hozott döntések végrehajtása során, ha azok a dolgozók nagyobb csoportját érintik.

részletesen kitérnek az irányelvek arra is, hogy mikor illeti meg a szakszervezeti bizottságokat kifogásolási jog, s leszögezi: a szakszervezeti bizottság által emelt kifogás hatalmas hatályu, tehát az intézkedés végrehajtását az illetékes szervek döntéséig fel kell függeszteni. a szakszervezeti bizottságoknak joguk van ellenőrizni a dolgozók élet- és munkakörülményeire vonatkozó szabályok megtartását. ennek keretében a vezetőtől tájékoztatást kérhetnek és az intézményeknél vizsgálatot tarthatnak. az ellenőrzött szerv vezetője köteles a vizsgálathoz szükséges felvilágosítást megadni és az adatokat rendelkezésre bocsátani.

felhívják az irányelvek a vezetőket, hogy tartsák tiszteletben a szakszervezeti bizottságok jogosultságait, segítsék azok gyakorlását és ezáltal az oktatási intézményekben folytatott szakszervezeti tevékenység eredményességét.

- folyt. köv. -

8.18/11

- 8 -

éle
9.10.11

bb. 10. / a művelődésügyi.... 2. folyt./ gy

végül javasolják az irányelvek, hogy a vezetők és a szakszervezeti bizottságok a tartalmi kérdéseket illetően, az együttműködés és a szakszervezeti jogosultságok gyakorlásának módjaitra nézve kössenek egymással megállapodásokat, azokat meghatározott időközönként vizsgálják felül és a gyakorlati tapasztalatok alapján tökéletesítsék./mti/

.-.

bb. 11. francia ablak az öregtornyon

vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 2.

az évszázadok viharait átvészelt simontornyai vár restaurálása során felújították a hajdani ablakokat is, amelyekből pompás kilátás nyílik a hegyhát és a síó vidékére. az idei nyáron három műkő-ablak készült el a kaputornyon, s a majdnem hétszáz évesre becsült öregtornyon is helyreállították a kőből faragott nagy „francia ablak,,-ot. megkezdték a „kistorony,, újjáépítését is./mti/

.-.

bb. 12. restaurálják esztergom műemlékké nyilvánított lakóépületeit

vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 2.

a gyorsan fejlődő esztergomban - az új építkezéseken kívül - nagy gondot fordítanak a régi műemlék-épületek helyreállítására, gondozására. a város szívében, a széchenyi téren restaurálták vak bottyán kuruc generális árkádos-lábas házát, amelyben a városi tanács hivatala kaptak helyet. most a széchenyi-tér műemlék-lakóházaira kerül sor. itt és a környező utcákban csaknem háromnegyedmillió forintot költenek erre a munkára./mti/

.-.

- 9 -

éle
9.10.11

bb. 13. gyártási jog a piacon

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 2.

a hajduböszörményi műszaki ktsz-nek adta el néhány alumínium termékének gyártási jogát a jászberényi hűtőgépgyár 3-as számú üzeme. a hajdusági üzem így a következőkben disztálcákat turista- és mentődobozokat is készít. nyolc különböző formájú és méretű disztálcából évente mintegy 350 ezret, turistadobozokból 3-4 ezret, mentődobozokból pedig 70-80 ezret ad piacra. a hűtőgépgyár üzeme az említett termékek helyett a korábbinál nagyobb mennyiségben készít majd autószi- fonokat, habszifonokat, kávéfőzőt és magnetofontartozékokat.
/mti/

.-.

bb. 14. megírják a szobi járás munkásmozgalmának történetét

vid-fm/gö/ká/gy/la

1968. október 2.

ezekben a napokban gyakran keresik fel a szobi járás ut- törői laszab ferencet, nagybörzsönyi házában. a nagy októberi szocialista forradalom, a kmp megalakulásának évfordulója meg- ünneplésére készülő iskolások a munkásmozgalm veteránjának élettörténetét írják meg csapatkrónikájukban. a 81 éves feri bácsi - idős korát meghazudoló frissességgel - állja a gyere- kek „rohamaival”, elmeséli, miként kapcsolódott be még az 1900- as évek elején, budapesten a munkásmozgalmába, hogyan harcol- tak léva, aranyosmarót környékén a tanácsköztársaság ellensé- geivel, s miként kapta meg párttagsági könyvét 1919-ben.

a legtöbb kérdés akkor hangzik el, amikor laszab ferenc a spanyol szabadságharc eseményeiről beszél. az izgalmas ütkö- zetek leírása mellett, a jegyzetekbe kerülnek visszaemléke- zései a harcostársakról, a parancsnokokról, münnich ferencről, sziklai sándorról és a többiekéről, meg kiszabadulásukról az algiri hadifogoly-táborból. feri bácsi több társával együtt - hogy kikerüljön a szögesdrót mögül - beállt az angol hadse- regbe. a királyi uniformist azonban csak néhány napig viselte, első kimenőjén jelentkezett az algiri szovjet képviselőtársaságnak, amelynek segítségével azután a szovjetunióba került.

- folyt. köv. -

8.40/gy

- 10 -

li
9.10.ka

bb. 14. / megírják a szobi.... 1. folyt./ gy

itt néhány évi munka után ismét katona lett és hitler csapatai ellen harcolt.

az akkor már hatvanhoz közeledő ember a 2. ukrán hadsereg tolmácsaként érkezett vissza hazájába. nagybörzsönyben tele- pedett le, s később belépett a termelőszövetkezetbe. a jó egész- ségnek örvendő laszab ferenc még most is sokat dolgozik a há- za táján. nyolc kitüntetést kapott, az utolsót - a dabrowski- emlékéremet - az idén tüzték mellére.

a fiatal krónikairókon kívül gyakori vendége a veteránnak korcsmáros lászló, az ipolydamásdi iskola igazgatója, aki a szobi járás munkásmozgalmának anyagát gyűjti. a három kötetre tervezett mű szerzője tudományos alaposan tanulmányozza az egykori eseményeket. ezekben a napokban állítja össze laszab ferenc élettörténetét és veszi magánál a visszaemléke- zéseit. a szobi járás munkásmozgalmának története már csaknem elkészült és azt a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára jelentetik meg./mti/

.-.

bb. 15. lovasszobrot állítanak a gyulai vár elé

vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 2.

a gyulai vár elé lovasszobrot állítanak. készítésével tóth béla budapesti szobrászművészt bízta meg a városi tanács.
/mti/

.-.

8.45/gy

- 11 -

li
9.20.ka

bb. 16. október 5-13: művelődési napok mórton

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. október 2.

Ünnepi eseménysorozat színhelye lesz október 5 és 13 között mór: a hagyományos bornapok helyett új tartalommal, az eddiginél színvonalasabb programmal művelődési napokat rendeznek a községben. az egyhetes ünnepsorozat célja mór és a móri járás kulturális életének bemutatása, s a hármas évforduló méltó megünneplése.

október 5-én, szombaton kiállítások nyitják meg az „ezerjó, hazájának ünnepe”. többek között a székesfehérvári videoton gyár kiállítja legkiválóbb termékeit. bemutatkoznak a járás legjobb öntevékeny művészeti együttesei, műsört adnak az amatőr-tánczenekarok, s megrendezik a dunántúli klubok legjobb társastáncosainak versenyét is. sportbemutatók, vetélkedők egész sora szórakoztatja majd a fiatalságot. hogy maradjon valami a bornapok hagyományos programjából is: megrendezik a vidám, nagyszabású szüreti táncmulatságot./mti/

..

bb. 17. gyárépítő társadalmi munkások szolnok megyében

a vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. október 2.

Szolnok megye mezőgazdasági jellegű településeiben több ipari üzem építését, illetve fejlesztését kezdték meg. a felesleges munkaerő elhelyezését szolgáló ipartelepek, gyáregységek kivitelezését az iparfejlesztési alappól nyújtott támogatáson kívül társadalmi munkával is segítik. kunszentmártonban a helyi tanács és a hazafias népfront kezdeményezésére a műszaki szakemberek csoportja társadalmi munkában tervezte meg a mártfői tiszai cipőgyár ide telepített új gyáregységét. a lakosság aktív segítőkészségét igénybe vették a telephely kialakításánál, illetve az utépitésnél is. tiszafüreden az új alumíniumgyártó üzem mielőbbi felépítéséhez nyújt segítséget a lakosság.

- folyt. köv. -

8.50/gy

- 12 -

Al
9.20 Kál

bb. 17. / gyárépítő folyt./ gy

mezőturon, az iparfejlesztésre kijelölt városban többek között a magyar gyapjúfonó és szövőgyár, a fémfeldolgozó ktsz és a dózsa építőipari ktsz üzeme fejlődik. a nagyobb volumenű beruházásokra az iparfejlesztési alappól 1970-ig 16,5 millió forintot kap a város. ezt az összeget toldják meg a társadalmi munkások többtízezer forint értékű önkéntes munkával. a megye iparjának fejlesztése már a harmadik ötéves terv végére több ezer munkás - főleg nők - elhelyezkedését teszi lehetővé./mti/

..

bb. 18. száznegy „közös hibrid”, - magyar és ndk-beli növény-nemesítők együttműködése

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. október 2.

a keszthelyi kutatók korai kukoricák nemesítésében elért eredményei alapján szocialista együttműködés jött létre az elmúlt évben magyar és ndk-beli növény-nemesítők között. a közös kísérletek lebonyolítására mindkét országban külön munkacsoportot hoztak létre. a magyar csoport munkáját dr. berzsenyi-jánosits lászló, a keszthelyi agrártudományi főiskola tudományos osztályvezetője irányítja, az ndk-beli munkacsoport pedig dr. arno winklernek, a berlini mezőgazdasági tudományos akadémia bernburgi növény-nemesítő telepe vezetőjének irányításával működik. az együttműködés eredményeként az idén takarítják be az első 104 közös német és magyar szülőpartnerektől származó hibrid termését. mindkét országban beváltották a hozzájuk fűzött reményeket: a hűvös éghajlatú vidékeken is időben beérnek. a kedvező tapasztalatok alapján a keszthelyi agrártudományi főiskola megkezdi szaporításukat ndk-beli meghonosításra./mti/

..

bb. 19. félmillió forintot „jövédomezett”, a pszichológiai laboratórium a nagykörösi konzervgyárban

vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. október 2.

félmillió forintot becsülik a nagykörösi konzervgyár vezetői a múlt évben megszervezett pszichológiai laboratórium munkásságának eredményét.

- folyt. köv. -

9.10/gy

- 13 -

Al
10.10 Kál

bb. 19. /fél millió forintot... folyt./ gy

a laboratórium által végrehajtott képesség-, kezűgyesség és műszaki érzék vizsgálatok alapján jobb lett az üzemben a munkaerő elosztása, rövidebb időt igényelt az új dolgozók be-tanítása. ugyancsak a pszichológiai laboratórium munkája révén a gyár vezetői képet kaptak a munkások hangulatáról, problémáiról, az üzemi légkört befolyásoló tényezőkről. az en-nek nyomán végrehajtott intézkedések eredményeként lényegesen javult a munkakedv./mti/

bb. 20. jubileumi számvetés: szolgáltató, kereskedelmi és ipari centrumok szolnok megye tsz-eiben

a vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. október 2.

a jubileumi számvetés új oldalairól is bemutatja a huszéves mezőgazdasági termelészövetkezeteket szolnok megyében. a moz-galom „őshazájában”, a nagykunságban, a jászági és a ti-szavidéki településeken a mezőgazdasági termelés kiegészítésé-re szolgáltató, kereskedelmi és ipari centrumokat alakítottak ki.

az öcsödi kossuth tsz tejipari központja csaknem az egész tiszazugot ellátja tejtermékkel. naponta különjárataikkal 92 üzletbe szállítják a friss tejet és tejterméket. a közel-muliban üzembe helyezett kunszentmártoni tejfeldolgozójukba na-ponta 40-50 hektoliter friss tej kerül, amelyből túrót, tej-fölt és egyéb termékeket készítenek. a tsz évente 55 millió forint értékű áruforgalmat bonyolít le, és ezzel jelentősen megjavította a környék ellátását.

mezőturon háztartási gépek, villamosberendezések gyártá-sára, kutfurásra rendezkedtek be a tsz-ek. a cibakházi vörös csillag tsz melléküzemet létesített a kislakás-építetők segítségére. a kisujszállási ady és a kinizsi tsz-ben ugyan-csak házi építőipari szolgáltatást vezettek be a lakosság részére. a szolnoki lenin tsz „mini-konzergyárat”, létesí-tett és paszírozott paradicsomot szállít a nagyörösi konzerv-gyárba. üzemi előfeldolgozást vezetett be a nagyrévi béke és barátság tsz, valamint a cibakházi vörös csillag tsz is; fő-képp zöldségfélét értékesítenek előnyösen. a megye tsz-einek melléküzemi tevékenysége jól kiegészíti a mezőgazdasági árutermelet, és jelenleg mintegy háromezer tagnak biztosít munkalehetőséget./mti/

9.20/gy

- 14 -

se
11.05 Kue'

bb. 21. Ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága

Lk/gy/hk

1968. október 2.

az mszmp budapesti bizottsága szerdai ülésén, melyen részt vett és felazóalt biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, szépölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára elnökletével több fontos politikai kér-dés megvitatására került sor. a pártbizottság meghallgatta katonai imrének, a pártbizottság titkárának néhány politikai, ideológiai kérdésről tartott tájékoztatóját. a végrehajtó bizottság beszámolóját a testületi irányítás és a kollektív vezetés továbbfejlesztéséről venécz jános, a pártbizottság titkára terjesztette be. ezt követően németh károly, a poli-tikai bizottság póttagja, a pártbizottság első titkára tájé-koztatót időszerű pártpolitikai tennivalókról, a pártbizott-ság mindhárom napirendi témában megfelelő határozatokat hozott./mti/

bb. 22. pártküldöttségek elutazása budapestről

gk/gy/hk

1968. október 2.

elutazott budapestről ausztria kommunista pártja, a bolgár kommunista párt, a csehszlovák kommunista párt, a francia kommunista párt, a guadeloupe-i kommunista párt, a lengyel egyesült munkáspárt, nagy-britannia kommunista pártja, a német szocialista egységpárt, a nyugat-berlini német szocialista egységpárt, a német kommunista párt és a román kommunista párt küldöttsége, amely részt vett a kom-munista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészít-ő bizottság és munkacsoport ülésén./mti/

11.03/gy

- 15 -

se
11.03.02

bb. 23. ünnepi ülés az orvosi heti lap újra-índulásának 20. évfordulója alkalmából

t bc/lk/gy/hk

1968. október 2.

az orvosi heti lap újraindulásának 20. évfordulója alkalmából a lap szerkesztősége és szerkesztő bizottsága szerdán ünnepi ülést rendezett a magyar tudományos akadémia dísztermében.

az ünnepi ülésen részt vett aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és dr. ruzsnyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke is.

dr. sós józsef akadémiai levelező tag üdvözlő szavai és keres emil szavai után dr. babics antal akadémikus, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke nyitotta meg az ünnepséget. ezt követően az orvosi heti lap 20 éve címmel dr. trencsényi tibor, a lap felelős szerkesztője tartott előadást.

az 1857-ben alapított, a második világháború utolsó hónapjaiban elnémult, majd 20 éve újból megjelenő orvosi heti lap világvizonylatban is az egyik legnagyobb múltú orvosi orgánus. a lap fóruma a tudományos közlésnek, a kutatásnak, az orvosirodalmi tevékenységnek, széleskörű ismeretterjesztő, tájékoztató munkát is végez. példányszáma meghaladja a 12 000-et, ebből ezer külföldre jut.

az ünnepségen dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára 12 személynek, nagyrészt fiatalabb korosztályhoz tartozó orvosoknak átnyújtotta a markusovszky-díjat.

díjat kapott dr. walsa róbert budapesti adjunktus, dr. rák kálmán és dr. fleischmann tamás szegedi adjunktusok, dr. gráf ferenc budapesti egyetemi docens, dr. takácsi - nagy loránd és dr. rosta jános budapesti adjunktusok, dr. wohnmuth gertrud, budapesti kórházi osztályvezető főorvos, dr. forrai györgy budapesti körzeti gyermekorvos, bánkővi györgy matematikus, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetéből, dr. pintér józsef miskolci kórházi főorvos, dr. szabó lászló szombathelyi kórházi alorvos és dr. cholnoky péter pécsi adjunktus./mti/

11.35/gy

- 16 -

sz 12.35/11

bb. 24. létrehozzák a mezőri szervezetet

ijf/tr/1e/11 hk

1968. október 2.

az erdészek szervezetéhez és az ipari üzemek rendszerezéséhez hasonlóan a mezőgazdaság területén is nagy szükség volt az őrzési tevékenységet ellátó szervezet létrehozására. a régi mezőri rendszer nem volt megfelelő; a mezőgazdasági nagyüzemek vagy általában nem alkalmaztak mezőőröket, vagy pedig olyan személyeket foglalkoztattak, akik koruknál, és egyéb személyi körülményeiknél fogva nem bírták ellátni a szükséges őrzési teendőket. ezért - mint ismeretes - a kormány májusban rendeletet hozott a mezőőrökről. az új szervezetben az állami gazdaságok, vállalatok és üzemek, valamint a termelőszövetkezetek és a hegyközségek munkaviszonyban álló dolgozóikra, vagy tagjaikra bízhatják területük őrzését. az üzemi mezőri szervezet mellett a tanácsok községi mezőőröket alkalmaznak az egyéni tulajdonban lévő területek őrzésére.

a mezőri szervezetről most jelent meg a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter végrehajtási rendelete. ennek alapján a járási és a városi tanácsok végrehajtó bizottságai az üzemekre és az egyéni területekre vonatkozóan - figyelembe véve a terület nagyságtát, a domborzatot, a természet kultúrákat, stb. - hatvan napon belül megállapítják, hogy egy üzemnek, vagy községnek hány mezőört kell foglalkoztatnia. országosan legalább hétezer mezőörre van szükség.

a mezőri szolgálat ellátása során fokozott büntetőjogi védelemben részesül, szolgálati lőfegyver viseletére és használatára jogosult. a mezőőrök zöldszínű egyenruhát kapnak, szolgálati jelvényükön jól látható a felirat: „mezőör”. szolgálatukat a számukra külön kiadott mezőri szolgálati szabályzat szerint látják el.

a miniszteri rendelet hatályba lépett.
/mti/

12.05/11

- 17 -

sz 12.35/11

bb. 25. tizezer első éves a mezőgazdasági szakoktatási intézményekben

i jf/tr/ie/l l hk

1968. október 2.

a mém irányítása alá tartozó szakoktatási intézmények iránt idén tovább nőtt a fiatalok és a magukat tovább képezni kívánók érdeklődése. az egyetemek és a főiskolák nappali tagozataira 2 200-an jelentkeztek, és közülük 860-at vettek fel. a múlt évben sikeres előfelvételi vizsgát tett tanulókkal együtt az elsőéves hallgatók száma: 932. a felsőfoku mezőgazdasági technikumban 1 011, az élelmiszeripari -ban 188, a földmérési felsőfoku technikumban pedig 457 kezd meg tanulmányait. a különböző mezőgazdasági jellegű szakközépiskolákba 2 656 fiatalt vettek fel. *Hallgató*

az elmúlt tanévhez képest idén 500-at több, összesen csaknem 8 000 fiatal kezdte meg tanulmányait a szakmunkásképző iskolákban. növekedett az érdeklődés a szarvasmarha- és a sertésenyésztő szakok iránt, isokan jelentkeztek a dísznövény- és a gyümölcsstermesztő szakokra, ellenben mérséklődött a növényvédő gépész, a juhtenyésztő és a halász szakmát vonzerejű az élelmiszeripari iskolák közül a hűtőiparban nincs meg a tervezett tanulólétszám. a fennálló rendelkezések szerint a szakmunkásképző iskolákba csak olyanok tanulhatnak, akik szerződést kötnek valamelyik termelőüzemmel, vagy vállalattal. egészen kis kivétellel tekintve, a tanulók már megkötötték a szerződéseket: ebben nagy segítséget adtak az iskolák. /mti/

bb. 27. a szovjet-magyar baráti társaság

gk/sr/gy/hk

1968. október 2.

ukrán és belorussz tagozatának küldöttsége, amely az mszbt meghívására tartózkodott hazánkban, szerdán elutazott budapestről. /mti/

12.35/gy

- 18 -

le
13.7ku

bb. 26. elhunyt steták mihály,

gy/hk

1968. október 2.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. hamvasztás utáni bucsuztatása szombaton 1/2 10 órakor lesz a megyei temetőben. mszmp 13. ker. bizottsága. /mti/

bb. 28. tizenkilencországból 300 külföldi szakember érkezik a budapesti korrozión hétre - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/m/ie/gy/hk

1968. október 2.

hazánkban évente körülbelül négy milliárd forintra tehető az a kár, amit a fémek korrozója okoz, pedig ebben az országban nem is szerepelnek a belkereskedelemnek és a lakosság-nak közvetlenül okozott károk. ma, az egyre nagyobb arányú iparosodás korszakában a korroziónak jelentősége mindenütt állandóan növekszik, s így érhető, hogy szárazföldünkön külön nemzetközi szervezet jött létre a korroziónak elméleti vizsgálatának és az ellene alkalmazható védekezési módszerek elterjesztésének támogatására. ehhez az európai korrozión szövettséghez, idén áprilisban hazánk is csatlakozott, s ennek egyik következménye, hogy ez az európai szervezet október 7 és 12 között budapesten, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházában rendezte meg 41. tanácskozását. erről a korrozión hétről - amelynek szervezésére a gépipari tudományos egyesület és a magyar kémikusok egyesülete vállalkozott - szerdán délelőtt a technika házában tájékoztatták a sajtó képviselőit a konferencia rendezői.

amint elmondták, a korrozión héten az előzetes jelentkezések szerint ötszáz hazai és körülbelül háromszáz külföldi szakember részvétele várható. az utóbbiak 19 országból érkeznek ebből az alkalmából budapestre. a tanácskozás résztvevői között előreláthatóan olyan világhírű szakemberek is lesznek, mint például l.i. antropov szovjet professzor, a. cotton, angol kutatóintézeti vezető, h. gerischer nyugatnémet és p. lacombe francia professzor.

- folyt. köv. -

13.05/gy

- 19 -

le
13.30ku

bb. 28. / tizenkilenc országból.... folyt./ gy

a tanácskozáson egy elméleti és négy gyakorlati kérdéseket tárgyaló szekcióban összesen mintegy 140 előadás hangzik el, külföldi és hazai szakemberek részéről.

mint a sajtótájékoztatón elmondták: a korrozio elleni védekezés terén a magyar kutatók jelenleg a nemzetközi tudományos munka élvonalában dolgoznak. bizonyítja ezt egyrészt számos külföldi meghívás, amelyben eredményeik ismertetésére kérik fel őket, másrészt a magyar eljárások és szabadalmak növekvő exportja./mti/

bb. 29. időjárásjelentés

tr/gy/hk

1968. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

felhős, hűvös idő

kelet-európában a volga felső szakaszától északra eső területen derült, száraz az idő, sokféle éjszakai fagyokkal. hasonlóan száraz, de nyárian meleg van a földközi és fekete tenger mellékén. ugyanakkor az atlanti óceánról származó nedves légtömegek utvonalaiban nevezetesen a brit szigetektől nyugat-európán át ukrajna felé, továbbá innen a baltikumon át finnorszáig és skandinávia északi részei felé haladva hűvös, felhős, esős az időjárás. a pillanatnyi időjárási helyzetkép szerint az erős, északnyugati magassági szél a kárpát-térség fölé nagy tömegű meleg levegőt szállít. ennek határterületén az alpok, és cseh medence környékén, sőt a reggeli óráktól a kárpát medence nyugati részein is folytonos eső alakult ki.

hazánkban kedden változóan felhős volt az ég. az ország területének mintegy háromnegyed részén volt futó eső, békéscsaba környékén, valamint kiskunfélegyháza, kistelek, szeged vonalában, valamint baja és bacsalmás vidékén zivatar. a lehullott eső mennyisége csak egy-két helyen haladta meg az ötmillimétert. a hőmérséklet napközben általában elérte a 13-18, a dunántul déli határmezékében a 19-20 fokot.

- folyt. köv. -

13.15/gy

- 20 -

13.30/gy

bb. 29. /időjárás.... folyt./ gy

szerda reggelre szeszélyes területi eloszlásban 1-11 fok között mindenféle minimum hőmérsékleti érték előfordult. dél előtt a duna-tisza közén csak gyengén felhős, napsütéses zóna húzódott, így nyugaton és a keleti országrészben jobbra borult volt az ég. a dunántul nyugati felében sokhelyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órára csak 10-14 fokot ért el.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 11,6 fok volt, 3,1 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, hűvös idő, többféle kisebb esővel. helyenként élénk nyugati-északnyugati szél. várhatóan legacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 300 centiméter./mti/

bb. 30. árucsereforgalmunk 9-10 százalékos növekedése várható a szocialista országokkal. dr. bíró józsef nyilatkozata

1 sz/1e/1 t nk

1968. október 2.

külkereskedelmünk legfőbb partnereivel, az európai szocialista országok zömével az év hátralevő részében köti meg az 1969-re vonatkozó államközi szerződéseket. ezek előkészületeiről dr. bíró józsef miniszter az mti munkatársának a következő interjút adta:

- tárgyalásaink reális alapjai az 1966-70-es évekre megkötött államközi szerződések. az eddigiek során sikeresen hajtottuk végre az ezekben foglalt alapelveket és általában sikerült tulszárnyalnunk a szerződések előirányzatait, bár a gépek szállításánál időközben bizonyos átcsoportosítások váltak szükségessé. várhatóan a jövő évben is folytatódik gazdasági kapcsolataink dinamikus fejlődése és népgazdaságunk importszükségleteiből kiindulva az 1968. évi forgalomnak 9-10 százalékos növekedésével számolhatunk.

/folyt. köv./

14.55/gy

15.05/gy

- 21 -

bb. 30. árucserreforgalmunk... folyt./ 11

ez egyébként a hosszú lejáratu árucserreforgalmi megállapodások 1969-re kitűzött előirányzatainak mintegy 10 százalékos növekedését is jelenti.

- elsők között kezdi meg tárgyalásait kormánydelegációnk a szovjet partnerekkel. a tárgyalások október elején, budapesten kezdődnek, majd moszkvában folytatódnak. a tárgyalásokat megelőzően, a már kialakult gyakorlatnak megfelelően, igénylistát cseréltünk, ezek tartalmazzák azoknak az árucnak a jegyzékét, mennyiségét, amelyeket vállalatunk egymástól kívánnak beszerezni. legnagyobb kereskedelmi partnerünkkel, a szovjetunióval - amellyel összes külkereskedelmi forgalmunknak mintegy 36 százaléka bonyolódik - a hosszú lejáratu szerződést szintén olyan alapnak tekintjük, amely lehetőséget ad gazdasági kapcsolatainknak a tervezettnél gyorsabb ütemű fejlesztésére. a magyar-szovjet árucseré értéke tavaly 1 milliárd rubel körül volt, erre az évre 1,2 milliárd rubeles forgalmat terveztünk. árucserénk az idén mintegy 20 százalékkal haladja meg a hosszú lejáratu szerződésben előirányzottat. a jövő évben várhatóan az ideinél is több árut cserélünk majd. a vállalatok birtokában levő kötésállomány már meghaladja a szovjetunióba irányuló jövő évi export 50 százalékát, s az import negyed részére jöttek már létre magánjogi szerződések. ezeknek elsősorban a hosszabb gyártási időt igénylő berendezések s az alapanyagok szállításában van nagy jelentőségük. vállalatunk jövő évi szállításra megrendelést kaptak többek között 19 hajó, 45 motorvonat, 102 kikötői portál- és uszódaru, 30 millió rubel értékű élelmiszeripari berendezés, - konzervgyárak, sajtgyárak stb. - és több vegyi üzem berendezésének exportjára. az egyesült izzónál 5 millió rubel értékben kötöttek le a szovjet ügyfelek lámpagyártó sorokat. az eddig lekötött importtételék között a legjelentősebb az a 3,5 millió tonna nyersolaj, amelyet a szovjetunió, - nagyrészt a barátság távvezetékén keresztül - juttat hazánkba. magánjogi szerződés rögzíti azt is, hogy 1969-ben 2,9 milliárd kilowatt óra villamosenergiát kapunk a szovjetunióból, az ez évi 1,9 milliárd kilowatt órával szemben.

hogyan segítik elő a szerződéskötéseket az őszi nemzetközi vásárokon folytatott tárgyalások?

/folyt.köv./

15.05/11

1969. máj.

- 22 -

bb 30. / árucserreforgalmunk... 2. folyt./-ju

az őszi lipcsei, a brnoi gépipari és a plovdivi nemzetközi vásáron tett látogatásom alkalmából módomban volt véleménycserét folytatni az ndk, csehszlovákia és bulgária külkereskedelmének vezetőivel és a jövő évre vonatkozó árucserreforgalmi tárgyalások előkészületeiről. a csehszlovák partnerekkel folytatott megbeszélések során megállapodtunk, hogy a jövő évben tovább növeljük a szállításokat és a hosszú lejáratu megállapodás 1969. évi előirányzatait tekintjük bázisnak. a magyar-csehszlovák árucserreforgalom a jövő évben, az ideiglenes várható forgalomhoz mérten, 8-10 százalékkal növekszik majd és mintegy 20 százalékkal haladja túl a hosszú lejáratu szerződés előirányzatát. kölcsönösen elősegítjük a gyártásszakosításokat, kooperációkat és arra törekszünk, hogy a munkamegosztásban még fokozottabban érvényesüljön a két országban bevezetett gazdaságirányítási módszerek kedvező hatása. a brnoi vásáron is, felfedeztünk, több olyan terméket, - például textilgépeket, numerikus vezérlésű szerszámgepeket, amelyek gyártásában csehszlovákia világviszonylatban élen jár, és amelyek gyártásában célszerűnek látszik kooperáció kialakítása.

- a közelmúltban lezajlott nemzetközi vásárokon is számos magánjogi szerződést kötöttek vállalatunk 1969-évi szállításokra és ezek a szerződések is részét képezik az államközi megállapodások előkészítésének. a vásárokon folytatott üzleti tárgyalások nyomán brnoban 37 millió rubel értékű export-import szerződést írtak alá a magyar és csehszlovák vállalatok, lipcseben pedig 73 millió rubel értékben jöttek létre szerződések. hasonlóképpen eredményes tárgyalások folytak a zágrábi és a plovdivi vásáron is. a jövő évben az ndk-val bonyolódó árucserénket már mintegy 50 százalékkal támasztják alá a vállalatok közötti szállítási szerződések - az ndk-val egyébként a jövő évben előreláthatólag 19-20 százalékkal több árut cserélünk, mint amennyit a hosszú lejáratu szerződésben 1969-re megjelöltünk.

/folyt. köv./

15.30/ju

1969. máj.

16. máj.

-23-

bb 30. / árucserforgalmunk... 3. folyt./-ju

- mindent egybevetve, elmondhatom, hogy 1969-re gazdasági kapcsolataink továbbfejlesztésére van kilátás. a forgalom kiegyensúlyozottságára, az importigények kielégítésére, exporttermékeink kedvezőbb piaci elhelyezésére törekszünk. messzemenően támogatjuk azokat a törekvéseket, amelyek az exportösszetétel gazdaságosabbá tételére irányulnak. versenytárgyalászerűen vonjuk be a vállalatokat olyan exportajánlatokba, amelyeknél a termékeket két vagy több termelő szállíthatja és így a kedvezőbb feltételeket ajánló vállalatok részesülnek előnyben.

- az év hátralevő időszakában főként a szocialista országok külkereskedelmének képviselőivel tárgyalunk, de előkészítünk több tárgyalást a tőkés partnereinkkel kötött államközi megállapodások megújítására, meghosszabítására is. ezzel egyidőben felmérjük, hogyan alakíthatók, szélesíthetők gazdasági kapcsolataink az 1970. utáni tervidőszakban. /mti/

bb 35. az országos vízépitőipari napok pécsi tanácskozásai

vid-kz/tné-ju ká hk 1968. október 2.

kétszáz hazai és külföldi szakember részvételével szerdán pécsen folytatódott az országos vízépitőipari napok eseményesorozata. a pécsi tanácskozás napirendjén a vízgazdálkodással kapcsolatos építőipari feladatok szerepelnek. hazánkban - mint a háromnapos pécsi tanácskozás első előadásában bemutattak - a vízépitőipar többmilliárd forint értékű munkát végez. 1969-1985 között árvédelmi célokra 62 millió, mezőgazdasági vízhasznosítási célokra pedig további 50 millió köbméter földet mozgatnak meg, illetve építenek be.

ugyancsak nyitották meg pécsen az árvédelmi töltések és völgyzárógáták építésével kapcsolatban hirdetett országos fotópályázatra beküldött több mint 100 pályamű kiállítását. /mti/

15.40/szb

1609 Lel
1630 Duj

-24-

bb 31. kisbéren ülésezett az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 2.

az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja szerdán kisbéren tartotta ülését. a tanácskozáson résztvett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke is. mokri páli, a megyei pártbizottság titkára, a csoport tagja az időszerű politikai kérdésekről tartott tájékoztatót, majd megvitatták a soronkövetkező képviselői feladatokat. az ülés után a képviselők ellátogattak a csatkaí rákóczi termelőszövetkezetbe. /mti/

bb 32. kijevebe utazott dr. tokody gyula professzor

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 2.

kijevebe utazott dr. tokody gyula professzor, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem történelmi tanszékének vezetője. a professzor megbeszéléseket folytat a kijevei sevcsenko állami egyetem és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem által - a hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára - közösen szerkesztett történelmi kiadványról. /mti/

bb 33. német professzor előadása szolnokon

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 2.

a magyar jogász szövetség szolnok megyei szervezete, a szolnoki ügyvédi kamara és a hazafias népfront megyei titkárságának meghívására szerdán szolnokra látogatott dr. roland meister, a jeni schiller egyetem nemzetközi jogi tanszékének vezetője, az ndk nemzetközi jogi intézetének igazgatója. a kiváló német jogász az ügyvédi munkaközösség klubjában nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott az ndk alkotmányossága és nemzetközi jogi helyzete, címmel. /mti/

16.00/ju
1611 Lel
1630 Duj

-25-

bb 34. októberi jégverés a mecsek vidékén

a bid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 2.

október első napján a délutáni órákban jégzápor söpört végig a pécs és mohács közötti területen. az októberi jég meteorológiai ritkaságnak számít, s inkább érdekesség mintsem természeti csapás hiszen a termés javarésze már biztonságban van. itt-ott a még szedetlen szőlőkben és almásokban okozott kisebb károkat. ez a jégverés azonban az idén már a 30. volt a mecsek vidékén, s a korábbiak nem kimélték a mezőgazdaságot. az állami biztosító baranya megyei igazgatósága eddig 35 millió forintnyi jégkárt állapított meg a termelészövetkezetekben és az állami gazdaságokban. s ez még nem a végleges összeg: a kár teljes összege valószínűleg meghaladja a 40 millió forintot. az idei jégverés-sorozat példa nélküli a megyében. /mti/

bb 36. megnyílt az országos bőrdíszműipari modell-kiállítás

t sz/lk-ju ie hk

1968. október 2.

a budapesti nemzetközi vásár könnyűipari pavilonjában szerdán megnyílt az országos bőrdíszműipari modell-kiállítás, ahol mintegy 500 táskás- és bőrdísz mintadarabját tekinthetik meg az érdeklődők, különösen a kereskedelem szakemberei, akik ezekből választják ki a jövő évben forgalomba kerülő bőrdíszmű-árakat. a kiállítás megnyitásán részt vett nagy józsefné könnyűipari miniszter. /mti/

bb 38. kaján tiber és kassowitz félix grafikusművész

1 tf/lk-ju sr hk

1968. október 2.

elutazott az nszk-ba, ahol gelsenkirchen város képtárában magyar karikatúra kiállítás nyílik szombaton. a rendezést a magyar képzőművészek szövetsége és a kulturális kapcsolatok intézete vállalta minek utána a német város képtárától felkérés, illetve meghívás érkezett vidém magyar rajzok bemutatójára. tizenhárom neves karikaturista mintegy 150 alkotását láthatja majd gelsenkirchen közönsége, egy hónapon át. /mti/

15.55/-s

- 26 -

1632 Dug

bb 37. kétezer férőhely téli a turistaházakban - a turista ellátó vállalat tájékoztatója

t kf/-s ie hk

1968. október 2.

a turista ellátó vállalat vezetői szerdán a pálvölgyi turistaházban sajtótájékoztatót tartottak a vállalat őszi-téli felkészüléséről, újdonságairól.

kovács ferenc igazgató elmondotta, hogy az idén mintegy hét millió forintos költséggel korszerűsítették, bővítették, ,, téliestítették,, a turistaházakat. így az őszi-téli idényben a tavalyinál tízzel több, összesen 47 turistaház, kerekén kétezer férőhellyel áll a vendégek rendelkezésére. a vállalat - tekintettel a rövidített munkahétre - különösen nagy forgalmat vár a következő szezon vikendjein, ezért bővítette, megerősítette a turistaházak vendéglátóüzemeit. az idén a turistacsoportoknak, a szövetség tagjainak az 50 százalékos szállás-kedvezményen kívül tíz százalékos engedményt adnak az étkezésnél. téli a hegyvidéki turistaházak a vendégek sokféle szórakozásáról gondoskodtak, korcsolyapályákat építenek, több helyen sí- és sánkterületet, ugrósánc is rendelkezésre áll.

mátrászentimrén a turistaházon kívül a vállalat szervezésében szinte az egész falu bekapcsolódott a fizetővendég szolgáltatásba, s a vendégeknek étkezési lehetőséget is biztosítanak. jövőre egyébként az idegenforgalmi tanács felkérésére az ,, ország tetején,, kékestetőn a vállalat korszerű vendéglőt, később touring- hotelt épít. karácsonyra és szilveszterre - amikor már most is többszáz helyfoglalást tartanak nyilván - több kedvelt téli kirándulóhelyen, üdülőhelyen más vállalatoktól bérelhetnek néhánynapos elszállásolásra alkalmas házakat.

a kívánságoknak megfelelően a vállalat központi megrendelő irodáját a lenin körut és majakovszkij utca sarkán ezentúl 9-19 óra között tartják nyitva. /mti/

bb 41. faliszőnyeg-bemutató szekszárdon

vid-fm/-mné/-s ká hk

1968. október 2.

a muzeumi hónap alkalmából zs. kovács diana pécsi képzőművész harminchárom faliszőnyegét mutatják be a szekszárdi muzeumban. a bemutatót modern kislakást díszítő gobelin, továbbá sima és csomózott, valamint szumák és szőtt faliszőnyegek láthatók. /mti/

16.08/-s

- 27 -

1614 Dug
1632 Dug

bb 39. növekszik a textili nyersanyag-behozatal

i sz/lk-ju ie hk

1968. október 2.

az ipar növekvő szükségletének megfelelően a külkereskedelem a jövő évben várhatóan 18-20 százalékkal növeli a textili nyersanyagok behozatát, jelentette be Lakatos Géza, a Hungarotex vezérigazgató-helyettese a magyar kereskedelmi kamara textil-ruházati szakmai csoportjának ülésén. a külföldről beszerzett pamut, gyapjú és különböző műszálak értéke évente megközelíti a másfél milliárd devizaforintot. az importnak körülbelül egyharmad része származik a baráti országokból. a textilipar szakemberei a külkereskedelem képviselőivel együtt felmérték a piaci lehetőségeket, azt, hogy milyen beszerzési forrásokra számíthatnak és várhatóan hogyan alakulnak majd a textili nyersanyag-árak. Brazília és Pakisztán ugyanis egyre több gyapjótal jeletkezik a világpiacon, míg Ausztrália és Új-Zéland a gyapjú értékesítéséért tesz újabb erőfeszítéseket.

az ülésen több szakember felvetette annak szükségességét, hogy növeljék az import anyagok választékát, különös tekintettel a szintetikus szálakra. /mti/

bb 40. két és fél évi szabadságvesztés halált okozó testi sérülésért

vid-fm/mné-ju ká hk

1968. október 2.

a nyíregyházi megyei bíróság halált okozó testi sérülés miatt jogerősen két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte Simon László kisvárdai lakost. Simon László egy alkalommal a helyi italboltban együtt ivott Nádas László nyugdíjas vasutasal. az italboltból nem együtt távoztak, Simon azonban később a földön fekve találta Nádasit, akit felállított, de az szidta, sőt megütötte a segítségére sietőt. Simon nagy erővel viszonzta az ütést, amitől Nádas hanyatt esett, s az ivócimbora tovább bántalmazta. Nádasit kórházba szállították, ahol súlyos sérüléseibe belehalt. /mti/

16.10/Lm

-28-

1614201
1400 Du

bb 42. megnyitották Fedics Mihály emlékszobáját Apor Ligeten

a vid fm/fné-ju ká hk

1968. október 2.

a nyíregyházi Jósza András Múzeum centenáriumának alkalmából rendezett ünnepség második napján, szerdán a résztvevők tanulmányi kirándulást tettek Szabolcs-Szatmár megyében, s megtekintették a megye irodalmi és történelmi nevezetességek helyeit.

ebből az alkalomból az Apor Ligeti Művelődési Otthonban ünnepélyesen megnyitották a Fedics Mihály tiszteletére létesített emlékszobát. dr. Ortutay Gyula, a tit országos elnöke emlékeztetett meg Fedics Mihályról, a híres szabolcsi mesemondóról. parasztmeséit dr. Ortutay Gyula gyűjtötte össze az 1930-as évek második felében, s az értékes anyag az új magyar népköltésügyi gyűjtemény első kötetében jelent meg. a most felavatott emlékszobában helyezték el a mesemondó arcképét, a vele kapcsolatos dokumentumokat, könyveket, tárgyi emlékeket. /mti/

bb 43. megnyitott Borsod megyei huszadik öregek napközi otthona

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 2.

szerdán a Tokajhegylajai Mád községben megnyitották Borsod megye huszadik öregek napközi otthonát. a kényelmes, fotelokkal, rádióval, televízióval ellátott napközi husz egyedülálló idős embernek nyújt egész napra második otthonot. a megye következő hasonló intézményét még az idén Tolcsván nyitják meg. /mti/

bb 44. vaskohászati hidegalakítási konferencia Salgótarjánban

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 2.

háromnapos vaskohászati hidegalakítási konferencia kezdődött szerdán Salgótarjánban, az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a Salgótarjáni Kohászati Üzemek rendezésében. a konferencián a hazaiak mellett Lengyel, ndk-beli és nszk-beli kohászati szakemberek is részt vesznek. megnyitó beszédet Kovács István, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese mondott. /mti/

16.15/Lm

- 29 -

1621201
1400 Du

bb 45. művelődési palotát kap kecskemét

a vid-kz/tné-lm ká

1968. október 2.

kétnapos tanácskozássra ült össze szerdán kecskeméten a bács-kiskun megyei tanács. a harmadik ötéves terv időarányos teljesítésével kapcsolatos tapasztalatokat, és az ezzel összefüggő további feladatokat vitatta, illetve vitatja meg. a tervidőszak első felidejére kitűzött feladatokat - mutatták rá az ülésen - a megye teljesítette. a fontosabb beruházások kivitelezése jó ütemben halad. jelenleg 17 községben építik az új s bővítik a régebbi törpe vízműveket. 1970-ig 16 új általános - és középiskola, illetve diákotthon készül el. kecskemét művelődési palotát kap, amelynek kivitelezéséhez rövidesen hozzákezdnek. állami és magánerebből 13.600 lakás épül a megyében öt év alatt. ebből 8000-be költöztek, illetve költöznek be ez év végéig. 1970-ig - nagyrészt kecskeméten - 4000-4500 lakást kapcsolnak be a földgázellátásba, a propán-butángáz fogyasztók száma pedig ugyanekkorra meghaladja a 80 ezret.

a megye mezőgazdasága ugyancsak teljesítette a tervidőszak eddigi feladatait. a parasztság életkörülményei javultak. 1965-ben 12.781 forint, 1967-ben pedig már 16.177 forint volt az egy szövetkezeti tagra jutó közösből származó jövedelem. a falusi kiskereskedelem forgalma másfélszeresére nőtt az elmúlt két év alatt.

a terv-vita befejeztével a tanács tagjai 26 csoportban szemlétra indultak. kecskeméten, s a megye 10 más helységében tanulmányozzák az egészségügyi és művelődési intézmények, a kereskedelem, az új kommunális létesítmények, az ipari és a mezőgazdasági üzemek működését. a helyszíni tapasztalatokat csütörtökön kecskeméten vitatják meg./mti/

--

bb 46. magyar-lengyel barátsági napok vas megyében

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 2.

szerdán a hazafias népfront megyei elnöksége rendezésében magyar-lengyel barátsági napok kezdődtek vas megyében. ebből az alkalomból szombathegyre látogatott edward debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója. találkozott a város harminc iskolájának képviselőivel, s tájékoztatta őket a lengyelországi közoktatásról és népművelési tevékenységről, a lengyel pedagógusok helyzetéről és a közéletben való részvételéről./mti/

--

16.20/lm

-30-

16.20.20.
H.S. Day

bb 47. közös laboratóriumot rendeznek be békés megye termelőszövetkezeti területi szövetségei - ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

vid-fm/fné/-s ká hk

1968. október 2.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja szerdán békéscsabán ülésezett. megtárgyalták a megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályának, valamint a megye két termelőszövetkezeti területi szövetségének munkáját.

a dél-békés megyei, valamint a körösök vidéke termelőszövetkezetek területi szövetsége már az első évben sokat segített a 140 kollektív gazdaságnak a jó módszerek elterjesztésével, a tapasztalatcserék lebonyolításával, az értékesítési szerződéskötésekkel, jogvédelemmel. az északi járásokban talaj- és takarmányvizsgálatot is folytattak.

a területi szövetségek a közeljövőben békéscsabán közös laboratóriumot rendeznek be. így négyévenként korszerű eszközzel vizsgálhatják a talajok kémiai és fizikai összetételét./mti/

--

bb 49. megkezdődött a fácánvadászat

a vid/kz/tné/-s ká hk

1968. október 2.

az apróvadakban gazdag alföldön megkezdődött a vadászati idény. most még csak a fácánokat, foglyokat lehetik a vadászok, október 15. után azonban már nyulak is terítékre kerülhetnek. az erdők, mezők telítettek apróvaddal. a vadásztársaságok és az erdőgazdaságok tervszerűen gondoskodtak elszaporításukról: csak bács-kiskun megyében több mint 30 ezer előnevelt fácánt engedtek szét. a mavad kecskeméti telepe, ahová négy alföldi megye - bács-kiskun, békés, csongrád és szolnok - vadásztársaságaitól érkezik a zsákmány, rekordforgalomra számít. becslések szerint csak fácánból 40 ezret vásárolhatnak majd fel. az első fácánzállítmány már meg is érkezett a telepre./mti/

--

16.45/-s

16.20.20.

- 31 -

bb 48. száz személyes munkásszállót avattak az esztergomi marógépgyárban - öt év alatt több mint 50 százalékkal nőtt a szerszámgépipari művek termelése

b vid-kz/tné szb ká

1968. október 2.

száz személyes korszerű munkásszállót építtetett saját pénzügyi alapjából az esztergomi marógépgyárban a szerszámgépipari művek. a több mint négy millió forintos költséggel kialakított, minden tekintetben korszerű szállót szerdán avatták. fontos állomása volt ez annak a 100 millió forintos költséggel megvalósuló programnak, amelynek keretében új ebédlőt, öltözőket, fürdőket és lakásokat kaptak és kapnak a marógépgyár dolgozói.

az avató ünnepségen, amelyen ott volt bárános józsef, a vasas szakszervezet titkára is, kuti lajos, a szim vezérigazgatója rámutatott, hogy a szerszámgépipari művekbe tömörült nyolc gyár öt év alatt több mint 50 százalékkal növelte a termelését. exportjuk ennél is jóval nagyobb arányban - 106 százalékkal - nőtt. az utóbbi vonatkozásban különösen szép eredményeket produkált az esztergomi marógépgyár, amely 130 százalékkal növelte külföldi szállításait. 1963 óta a szim gyárai 35 új gyártmánnyal jelentkeztek a piacon, közülük több nagydíjat nyert nemzetközi kiállításokon. a termelés e nagymérvő felütését minimális - mindössze 4,5 százalékos - létszámnöve-
léssel érték el. a következő évek várhatóan növekvő kereslete egyrészt a gyárak továbbfejlesztését, másrészt a szakmunkásgárda növelését követeli meg. úgy tervezik: évente mintegy 100 millió forintot ruháznak be, s ennek körülbelül egynegyedét szociális célokra, a dolgozók munkakörülményeinek további javítására költik. /mti/

--

bb 50. „tél,, zsórifürdőn

vid-kz/tné szb ká

1968. október 2.

szerdán bezárt a mezőkövesdi zsóri gyógyfürdő strandrészlege, amelyet az idei nyáron már több mint 170 ezer hazai és külföldi vendég keresett fel. a szabadvízi medencék lezárásával egyidőben megnyitották a téli üzemesre átalakított négy kisebb medencéből álló gyógyrészleget. az egyik medencében sulyfürdőt is kialakítottak. a fürdőt igénybe vevő betegek orvosi ellenőrzés alatt állnak. /mti/

--

16.55/ju

16.15. Zsóri
1800 Dny

-32-

bb 51. komplex gyárfejlesztés és anyagmozgatás

vid-kz/tné-lm ká

1968. október 2.

a komplex gyárfejlesztés és az anyagmozgatás megtervezésének feladatairól tanácskozik csaknem száz műszaki-tudományos szakember szerdán és csütörtökön debrecenben. a téma fontosságára utalva déri tiber, az országos műszaki fejlesztési bizottság főosztályvezetője megnyitó beszédében rámutatott, hogy hazánkban a gépiparban dolgozók közül közvetve, vagy közvetlenül, de minden negyedik ember anyagmozgatással foglalkozik. az anyagmozgatási költségek a termelés összes költségeinek 20-70 százalékat jelentik. a tanácskozás résztvevői csütörtökön meglátogatják a hajdusági iparműveket, hogy helyszínen tanulmányozzák a megvitatott problémákat. /mti/

--

bb 52. ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 2.

szerdán győrről ülésezett az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. a tanácskozással - amelyen egyebek között a közlekedéspolitikai koncepcióról tárgyaltak, - meghívták a megyei szállítási bizottság, a MÁV, az autóközlekedési vállalat és a KPM közúti igazgatóságának vezetőit is. a képviselők megvitatták, hogy a távlati elgondolások milyen változásokat eredményeznek győr-sopron megyében.

az ülésen a képviselők tájékoztak a megyei népi ellenőrzési bizottság legutóbbi tapasztalatairól, majd megtekintették az új győri házépítő kombinát működését, a házgyárban készült lakások terveit. /mti/

--

bb 53. a gellért szálloda

tr-lm ie

1968. október 2.

igazgatósága közli, hogy október 4-én, pénteken reggeltől a szálloda és az összes vendéglátó helyiségek ismét a vendégek rendelkezésére állnak. /mti/

--

16.15/ju

16.15. Zsóri
1800 Dny

-33-

a szerkesztőségek figyelemébe!

a mai bb 26. sz. hírünk / elhunyt steták minály... /
1. bek. 3. sorában a név helyesen:

m e g y e r i temető

/mti/

--

bb 54. fehér lajos látogatása pest megyében

vid-fm-tr-ju ká la

1968. október 2.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán ceglédre látogatott, utján elkísérte cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára és dr. mondok páál, a megyei tanács vb. elnöke. cegléden a járás és város párt- és tanácsi vezetői fogadták a vendégeket. délelőtt megtekintették a város épülő lakótelepét és egyes kommunális létesítményeit. délután a járás vezetőinek társaságában a cegléd-csemői állami gazdaságba, majd az abonyi kossuth-tsz-be látogatott a minisztertanács elnökhelyettese.
/mti/

--

bb 55. dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter

t k tz/hné-ju ie la

1968. október 2.

vezetésével szerdán négytagú delegáció utazott a szovjetunióba p. sz. nyeporozsnyijnak, a szovjetunió energetikai és villamosítási miniszterének meghívására, a szovjet villamosenergiaipar tanulmányozására. /mti/

--

17.20/ju

18⁰⁰-Duj

18⁰⁰-Duj

-34-

bb 57. baráti találkozó szovjet írókkal

t bc/hné-lm sr

1968. október 2.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége a hazánkban tartózkodó andrej voznyeszenszkij, a neves szovjet költő, valamint felesége, zolja boguszlavszkaja író és kritikus és jurij andrijanov költő részvételével szerdán találkozót rendezett a barátság házában. a baráti találkozón részt vett több magyar író és művész, a társaság számos aktivistája, egyetemisták, főiskolások, s az ifjúsági irodalmi színpadok több képviselője.

dr. kardos lászló akadémikus, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke köszöntötte a szovjet vendégeket, akik ezután munkásságukról szóltak, előadtak alkotásaikból, s válaszoltak a hozzájuk intézett kérdésekre. /mti/

--

bb 58. novobátzky károly siremlékének avatása

k bc/hné-lm sr

1968. október 2.

novobátzky károly akadémikus siremlékének avatása október 4-én, pénteken 14 órakor lesz a kerepesi temetőben, a kossuth mauzóleum mellett. /mti/

--

bb 59. elhunyt patkó jános

-lm la

1968. október 2.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetése f.hó 7-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 13. ker. bizottsága.

/mti/

--

17.25/-s

18⁰⁰-Duj

- 35 -

bb 56. szeptember : a rendhagyó hónapok rendhagyó folytatása -
a jelek szerint az idén elmarad a vénasszonyok nyara

1. tzh/hné/-s ie la

1968. október 2.

Időjárás szempontból szeptember hűsége folytatója volt az előző rendhagyó hónapok hagyományainak. időjárása szinte egyetlen vonatkozásban sem alkalmazkodott az évtizedek alatt kialakult átlagokhoz.

a csapadék mennyisége a nyugati határszélektől eltekintve az egész országban meghaladta a 35-60 milliméter közötti sokéves átlagot. az ország különböző részein 50-100 milliméternyi, sőt a déli és délkeleti határok mentén még 100 milliméternél is több eső hullott. bácsalmáson például a csapadék mennyisége elérte a 168 millimétert, pontosan négyszeresét a szokásosnak, de berettyóújfalun, izsákon, kecskeméten, kalocsán, mohácson és vásárosnaményban is több mint háromszorosát mérték a jogosan elvárható mennyiségnek. csupán egyetlen nap volt szeptemberben, 27-e, amikor az egész országban sehol sem esett. a legtöbb esőt 5-e, 10-e, 18-a és 22-e hozta.

a budapesten lehullott 75 milliméternyi eső 40 milliméterrel haladta meg a szokott mennyiséget, s egyharmada, 25 milliméter egyetlen napon, 5-én esett. de egyébként is a fővárosban minden harmadik napon volt eső, így a csapadékos napok száma körülbelül kétszerese lett a szokásosnak.

hőmérsékleti szempontból a hónap nagy eltéréseket mutatott, de azért például budapesten havi összesítésben az átlag nem nagyon tért el a szokásostól. pedig a nap itt csak 181 órán át sütött, 32 órával kevesebbet a sokévi átlagnál. 18-án és 30-án a nap látható sem volt az égen. a főváros legmelegebb napja szeptember 4-e volt, amikor a hőmérséklet elérte a 28,3 fokot, a leghidegebb pedig 28-án érkezett el, amikor is a legalacsonyabb hőmérséklet mindössze 5,2 fok volt.

országos viszonylatban a meleg napok havi rekordját 16-a tartja, amelyet az orosházán, békéscsabán, berettyóújfalun és debrecenben mért 31 fokos hőmérséklet a „hőszünetek”, csoportjába kvalifikált. ezen a napon egyébként csaknem az egész hajdúságban elérte a higanyszála 30 fokot. ezzel szemben 30-án volt az országban olyan vidék, ahol a legmagasabb nappali hőmérséklet a 10 fokot sem haladta meg, miközben másutt 23 fokot is mértek. 26-án sehol sem volt 18 foknál melegebb, a legalacsonyabb hőmérséklet pedig 28-án alakult ki, amikor székesfehérvárott és alcsuton mínusz 1 fokig hűlt le a levegő. utána ezen a rekordlistán 27-e következik 0 fok, majd 29-e a plusz 1 fokos legalacsonyabb minimummal.

idén tehát a szeptember adós maradt a vénasszonyok nyarával. gyenge pótlás volt helyette az az egy-két nyári nap, amit azonban még a vénasszonyok „mininyarának”, sem igen lehet nevezni. /mti/

17.30/-s

- 36 -

18.00-Duj

bb 60. a századik névadó-ünnepség a videotonban

vid-fm/tné-lm ká

1968. október 2.

szerdán a századik névadó-ünnepséget tartották a székesfehérvári videotonban, ahol klock monikát és sallai andreát, a két kis ujszülöttet ünnepezték a szülők munkatársai. a székesfehérvári kossuth lajos általános iskola uttorócsapata „tiszteltbeli tagjaivá”, választotta a két kis leányt. /mti/

bb 61. magyar színházi szakemberek utaztak az ndk-ba

t pr/m-lm sr

1968. október 2.

a berlini művészeti hetekre a német demokratikus köztársaságba utazott szerdán a magyar színházművészeti szövetség delegációja: sallós gábor színházigazgató, dr. benedek andrás fődramaturg és szemes mari színművésznő. /mti/

bb 62. előhűtött kacsát, pulykát, gyöngyöst szállítanak békéscsabáról olaszországba - megkezdődött a pulykaszezon

a vid fm/fné-lm ká

1968. október 2.

a baromfiipari országos vállalat békéscsabai gyár-egységében szerdán megkezdődött a pulykaszezon. a szárnyasok feldolgozására új, nagy teljesítményű kopasztópályát helyeztek üzembe. a következő hónapokban mintegy 450 ezer pulykát dolgoznak fel. óránként nyolcszáz darabot csomagolnak konyhakész állapotban.

a világ minden tájára exportáló gyáregység őszi ujdonsága: békéscsabáról előhűtött kamionokkal egyenesen olaszországba szállítja a gyöngyöst, a pulykát, a kacsát. az olasz megrendelők kívánságára a szokásosnál a lacsonyabb hőfokon kopasztanak, és sértetlen bőri, kiváló minőségű baromfit szállítanak. a nulla és mínusz 2 fokon előhűtött áru a feldolgozástól számított 16-18 óra múlva a milánói háziasszonyok asztalára kerül.

az első szállítmányt elindították milánoba. /mti/

17.30/lm

- 37 -

18.00-Duj

bb 63. ujjabb vízműtársulások fejeér megyében

vid-kz/tné.ju ká la

1968. október 2.

a közműves ivóvíz ellátás problémáit tűzte szerdai ülésnek napirendjére a fejeér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye községeiben - hangoztatták az ülésen - az ivóvíz ellátás nem kielégítő. huszonnégy községben van törpevízmű, de ezek a megye falusi lakosságának csak 19.1 százalékát látják el. a jövő egyik sürgető feladata ezért az ivóvíz ellátás fehér foltjainak eltüntetése. örvendetes, hogy a falvak többsége saját erejéből, társulások szervezésével, akarja megoldani ivóvíz gondját. az idén mezőfalván alakult ilyen társulat, s további 15 községben szervezik. /mti/

--

bb 64. vékony lászló,

j-ju ie la

1968. október 2.

a magyar népköztársaság ujonnan kinevezett állandó fao-képviselője szerdán elutazott római állomás helyére. /mti/

--

bb 65. súlyos üzemi baleset

i fe/hné-ju sr la

1968. október 2.

történt zuglóban, az autóalkatrész gyártó és felújító vállalat dózsa györgy uti üzemegységében. csellih ferenc, 19 éves gumikeverő a hengerek közé esett védőkesztyűjét akarta kivenni, s a gép a szerencsétlen fiatal ember kezét összeroncsoolta. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

17.45/szb

-38-

17.45/szb
18.30/Dy

bb 67. Üzembn az új földolgozó - harmincöt centiméteres aszulfürtök a tarcali kutató intézet szőlőtábláin

b vid-fm/mné szb ká

1968. október 2.

a szőlészeti kutató intézet tarcali telepének több mint 80 holdas termőszőlőjében egy hete tart az „igazi” szüret. a kísérleti táblákról fajta, fekvés, művelési mód szerint külön-külön szüretelnek. egyes táblákon mint például a törtenelmi nevezetességű szarvas-ban, valamint a korszerű, széles sortávu, közepmagas kordon-művelésre átalított deák-szőlőben olyan bőséges az aszustermés, hogy nemcsak a szemek, hanem a 30-35 centiméter hosszúságú fürtök is teljes egészében betöppedtek. az aszuszemek cukortartalma meghaladja a 65-70 százalékot.

a kedvező időjárás a cukorfok növekedésében még most is érezteti hatását. emberemlékezet óta nem fordult elő, hogy október elején nemcsak a déli domboldalakon, hanem az ugynevezett szoknyaterületeken, a hegy lábánál aszuszemek nélkül 25-28 cukorfokos mustokat szűrjenek. az idei évjáratban különösen kiváló termést adott a sárga muskotály. ezt a tisztán telepített ötholdas tábláról külön szedték, külön is értélik, s - különlegességnek számító - muskotályaszut is készítenek belőle.

a termést már az új, több mint 12 millió forintos költséggel készült prészázban dolgozzák fel. attól kezdve, hogy beöntötték a fürtöket a mustleválasztó kádakba, szinte emberi kéz érintése nélkül halad végig a gépsoron a szőlő. tíz óra alatt mintegy 500 mázsányit tudnak benne földolgozni. a tokaji borok zamatához szükséges áztatás is megoldható itt, s alkalmazzák a hideg-melég kezelést, valamint a különböző derítési eljárásokat. az üzembn ugynevezett melegen tárolót is építettek. ebben tíz napig 40-50 fokon tartják a mustot, miközben a fehérjék kicsapódnak. a kezelés nyomán a bor sokkal finomabb lesz, s egyben kiküszöbölődik a zavarosodás, a barnatörés veszélye. /mti/

--

17.50/ju

17.50/ju
18.30/Dy

-39-

bb 66. a „holnap kukoricája,, - öt ország 27 kukorica-fajtáját mutatták be pápán

a vid-fm/mné szb ká

1968. október 2.

szerdán a pápai állami gazdaságban veszprém megye mezőgazdasági szakembereinek bemutatták a „holnap kukoricáját,,: az egyszeres és kétszeres keresztezésű intenzív hibridek legjobbjait. a marcal völgye állattenyésztő vidékén a mezőgazdasági üzem évek óta keresi - a környék sertésenyésztésének felendítése érdekében - az adottságainak legmegfelelőbb kukoricát. több mint száz holdon 27 magyar, jugoszláv, román, francia és amerikai hibridből fajtagyűjteményt hoztak létre. a „kukorica-vetélkedő,, győzteseit rövidesen nagyzemai táblákon is termesztik majd. a gyűjteményből kiemelkedtek a martonvásári egyszeres keresztezésű fajták, amelyeknek holdankénti hozama - májusi morzsoltban - meghaladta a 38 mázsát. 35-38 mázsát adtak az amerikai kukoricák. a hozamot tekintve a jugoszláv o.s.s. k. 215 jelzésű hibrid ért el rekordot 48 mázsás termésével.

a bemutatón nagy érdeklődést keltett az a jugoszláv fajta, amely kétszeresen is hasznosítható. a b.c.s.k. 5/a nevű hibrid zöld szárral érleli be termését, így a 35 mázsa szemes kukorica mellett szára teljes egészében silózható.

a fajtagyűjtemény megtekintését gépbemutató követte, amelynek során a résztvevők munka közben szemlélhették meg a kukorica-betakarító gépeket, kombájnokat. /mti/

--

bb 70. „nevezetes zalaiak,, találkozója egervárott

a vid-fm/mné szb la

1968. október 2.

szerdán este a zala megyei egervárott találkoztak azok az írók, művészek és a különböző tudományok művelői, akik zala-ból indultak el, s munkájuk, hivatásuk a fővároshoz köti őket.

a „nevezetes zalaiak,, között van öveges józsef professzor, kislelődi-strobl zsigmond szobrászművész és szekeres ferenc karnagy. a magyar tudományos, kulturális és művészeti élet neves képviselői részére a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága fogadást adott, amelyen megjelent varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára, ujházi sándor, a megyei tanács vb. elnöke, valamint a megye több más vezetője. a baráti hangulatú fogadáson az egykori zalaiak tájékoztak szülőföldjük fejlődéséről. /mti/

--

18.00/ju

1901 Lel.

1840 Dny

-40-

bb 68. árokba borult a tehergépkocsival

i fe/hné-ju sr la

1968. október 2.

a kiskunhalas és kisszállás közötti úton dóra istván 24 éves gépkocsivezető, a mélykúti vegyipari ktsz tehergépkocsijával az utmenti árokba borult. a kocsis utasai közül bényi róza 42 éves műszaki vezető a helyszínen meghalt, sztanik mihály 38 éves segédmunkás életveszélyesen megsérült. a tehergépkocsi vezetője is könnyebb sérülést szenvedett. az eddigi vizsgálat megállapítása szerint a balesetet műszaki hiba okozta, a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

budapesten a ix. kerületben, az üllői út és a köztetek utca kereszteződésében a megállóból kiinduló 63-as jelzésű villamosra szállt fel záborszki Antal 50 éves festő, a lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült.

a soroksári út és a hámán kató utca kereszteződésében belint józsef 32 éves gépkocsivezető, perbáli lakos, tehergépkocsival a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte kiss ilona 47 éves gyárímunkást, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a sofőr ellen eljárás indult.

a xix. kerületben, a bajcsy-zsilinszky tér és az ady endre ut kereszteződésében szabálytalan helyen ment át az uttesten dr. keresztés andor 53 éves jogi előadó és egy tehergépkocsi elütötte. dr. keresztés súlyosan megsérült.

az árpád-hídon kópis gusztávné 40 éves kalauz idő előtt indította el a 33-as jelzésű villamost. a lépcsőkről visszaesett a li jánosné 67 éves budapesti asszony, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a kalauznő ellen eljárás indult.

szabálytalanul vezette motorkerékpárját csupor ernő 28 éves fűtő, sárvári lakos, és elütötte az édesapját. csupor ernő olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt, édesapja könnyű sérülést szenvedett. /mti/

--

18.00/Lm

- 41 -

1903 Lel.

1840 Dny

bb 69. losonczy pál az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülésén

a vid-fm/mné-lm la

1968. október 2.

az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja szerdán kaposvárott ülést tartott, amelyen résztvett és fel-szóla lt losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, a megye or-szággyűlési képviselője, szirmai jeno, a szövész elnöke, vala-mint németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára is.

varga károly, a csoport helyettes vezetője ismertette az időszerű képviselői feladatokat, majd dr. várkonyi imre, a megyei tanács vb. elnökhelyettese beszámolt a megye diákottho-nainak ellátottságáról és az ezzel kapcsolatos fejlesztési fel-a-datokról. az ülésen megvitatották a megye közlekedési helyzetét és a megyei népi ellenőrzési bizottság legújabb tapasztalatait.

az elnöki tanács elnöke délután németh ferencnek, a me-gyei pártbizottság első titkárának, valamint bóhm józsefnek, a megyei tanács vb. elnökének társaságában toponár, orci és zimány községek termelészövetkezeteibe látogatott el./mti/

--

bb 71. véget ért az uttoróvezetők nemzetközi tanácskozása

k di/hné-lm sr

1968. október 2.

szerdán a lékai jános uttoróházban befejeződött a szov-jetunió, bulgária, lengyelország, a német demokratikus köztár-saság, románia és hazánk uttoróvezetőinek tanácskozása. a szept-ember 26-án megnyitott megbeszélés-sorozaton a gyermekmoz-galnak pedagógiájának időszerű kérdéseit vitatták meg. a rész-vevők beszámoltak hazai tapasztalataikról és megvizsgálták a további együttműködés lehetőségeit. megállapodtak abban, hogy a jövőben rendszeressé teszik a különböző kiadványok és más dokumentumok cseréjét./mti/

--

18.05/lm

- 42 -

1904 Jel
R. S. Duj

bb 72. a művelődésügyi minisztérium

tm-lm sr

1968. október 2.

meghívására budapestre érkezett dr. paul michel professzor, a weimari liszt ferenc zeneművészeti főiskola zenepszicholó-giai tanszékének vezetője. a nemzetközi hírű szakember, aki-nek könyve magyarul is megjelent, előadásokon ismerteti a hazai szakemberekkel tudományágának időszerű kérdéseit, va-lamint legújabb kutatási eredményeit./mti/

--

--

bb 73. további pártküldöttségek utaztak el budapestről

j-lm la

1968. október 2.

elutazott budapestről a ciprusi dolgozó nép haladó pártja, a finn kommunista párt, a kolumbiai kommunista párt, a martiniquei kommunista párt és peru kommunista pártjának küldöttsége, amely részt vett a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság és munkacso-port ülésén./mti/

--

bb 74. időjárásjelentés

j-lm la

1968. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

felhős, hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, hűvös idő, többfelé eső. helyenként élnék nyugati-északnyu-gati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtö-kön: 15 fok körül./mti/

--

19.30/lm

- 43 -

1904 Jel
20.05 Duj

bb 75. elütötte a vonat

la/j-ju la

1968. október 2.

szerdán délre lőtt vecsés-kertekalja máv-állomáson a 2622. számú személyvonat elütötte fazekas ferenc 76 éves nyugdíjas vecsési lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: fazekas ferenc, aki nagyothalló és gyengénlátó volt, tiltott helyen akart áthaladni a vasuti síneken. /mti/

- v é g e -

2-3/ju

2044 Lelli
2045 Sz

-44-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 189-480, 358-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. október 3.

bb 1. kiállítják borsos miklós illusztrációit

1 ol/gk szb sr

1968. október 3.

a magyar írók kéziratait, régi könyveket, illusztrációkat és íróink képmásait gyűjtő petőfi irodalmi múzeum immár másodizben jelentkezik újszerű kiállítás-típussal. lényege: egy kiemelkedő képzőművészi életműből együttesen mutat be minden olyan alkotást, amelyet az irodalom szeretete ihletett.

a múzeumi hónap alkalmából borsos miklós finomvonalú grafikáit, plakettjeit, érmeit gyűjtötték egybe, hogy grafikával illusztrált szépívű könyvek kíséretében közönség elé tárják.

az illusztrátor borsos karcólótűje témában, stílusban és hangulatban híven követi a költő lelkesítő, emlékező, örömtől és bánatot idéző sorait. az illusztrációk között láthatók majd trisztánjának karcai és a képes géza görögországi utazásának hangulatát idéző fekete-fehér kompozíciók. a nagyszámu együttesben bemutatják az arany jános, juhász gyula, ady endre, mórlicz zsigmond műveire készült illusztrációkat és a világirodalom remekeiből ihletett grafikai alkotásokat is. az érmék sorában kiállítják az arany jános, csokonai vitéz mihály, józsef attila, szabó törinc és tersánszky józsi jenő vonásait megörökítő munkákat. babits mihály, kassák lajos és szabó törinc vörösmárvány szobra várja a látogatókat és a szép könyvek, kották között - borsos miklós könyvborítójával, grafikájával - ady endre összes novellái, mikszáth kálmán a fekete város és kodály zoltán organoedia ad missam lectam című kompozíciójának 1947-es kiadása.

a kiállítást a tervek szerint keresztury dezső október 12-én adja át a közönségnek. /mti/

Lelli

--

-1-